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Объявлен конкурсный отбор участников подпрограммы «Улучшение жилищных условий специалистов» на 2019 год. 

Государственная программа «Развитие жилищного строительства и государственная поддержка граждан по обеспечению жильем на территории Нижегородской области» реализуется с целью повышения качества и условий жизни специалистов учреждений сферы образования, здравоохранения, спорта, культуры, социальной поддержки, привлечения и дальнейшего закрепления высококвалифицированных кадров. Социальная поддержка специалистам-участникам подпрограммы оказывается из средств областного бюджета в форме социальной выплаты на приобретение или строительство жилого помещения. Размер социальной выплаты – 1 млн. рублей. Условием предоставления мер социальной поддержки является обязанность специалиста отработать не менее семи лет с момента заключения соглашения на постоянной основе на должности, по которой специалист был отобран для участия в подпрограмме.

Прием документов начался с 19 августа 2019 года и продлится до 19 сентября 2019 года. 
Подробная информация, перечни учреждений и вакансий, на которые проводится отбор и перечень документов размещены на сайте министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области https://minobr.government-nnov.ru/?id=177545.

