Резюме 

участника конкурса «Самый классный классный»

классного руководителя 6 класса МБОУ Мадаевской ОШ 

Починковского муниципального округа Нижегородской области
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          ФИО участника – Головина Галина Ивановна
Дата рождения -  03.09.1979 г.
Курируемый класс – 6 
Стаж работы в качестве классного руководителя – 8 лет
Образование – высшее
Категория - первая
Преподаваемый  предмет – русский язык, литература, физкультура
О себе и о воспитательной деятельности:

За период работы классным руководителем придерживаюсь следующих принципов:
 - создание условий для интеллектуального, нравственного и эмоционального самовыражения личности школьника;

 - развитие любознательности и активизация познавательной деятельности и интереса учащихся; воспитание у детей бережного и уважительного отношения к своему прошлому, истории и культуре своего народа;

- создание условий для формирования дружного классного коллектива и развития личности в нем.

            Девиз моей работы: Смысл человеческой жизни вижу в том, чтобы «быть источником света и тепла для других людей». Главный принцип работы - доверие к человеку.
      Главная цель моей воспитательной  работы – воспитание и развитие  духовно богатой, физически здоровой, творчески мыслящей личности и сплочение классного коллектива. 

      Осуществляю мероприятия, расширяющие кругозор и познавательные интересы ученика, стимулирующие любознательность, исследовательское мышление

      В своей работе опираюсь на индивидуальный подход в воспитании и творческом развитии  путем вовлечения учащихся в различные классные и школьные мероприятия.

Мне очень близки слова известного русского писателя М. Горького  о том, что в душе каждого ребёнка есть невидимые струны; если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат. Я тоже думаю, что именно знание и понимание внутреннего мира ребёнка дают в руки учителя «волшебный ключик», позволяющий открывать сердца и души детей, вскрывать порой незнакомые ни им самим, ни их родителям ларчики способностей и возможностей. 
Для меня очень важно ещё любить и быть любимой. И чем больше любви ты отдаёшь, тем больше она возвращается в виде доверия, привязанности ребят, уважения родителей и коллег. Но любовь детей не подарок, а ответственность перед ними, обязанность оправдать их доверие. Я люблю своих учеников, ведь каждый из них – звёздочка, единственная и неповторимая. Мне хочется, чтобы звёзды, воспитанные мной,  всегда сияли  добрым, ярким светом для всех.
         Мне  интересно с ребятами, а им, надеюсь, интересно со мной.

