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В 1993 году, став учителем истории в Мадаевской школе, я одновременно стала и классным руководителем. С тех пор у меня было уже 4 выпуска. Сегодняшний 8 класс – это мой пятый классный коллектив. 
«Встречай, учи, и снова расставайся…», - в этих словах «Школьного вальса» отражена вся правда жизни и работы нас, классных руководителей. Принимаешь их, маленьких ещё, наивных пятиклашек, и думаешь, и пытаешься понять: какие же они? Что представляет собой каждый человечек из твоего нового классного коллектива? И узнаёшь, и понимаешь, и чувствуешь радость от ежедневных встреч, и огорчаешься, если что-то идёт не так… А потом твои дети взрослеют, и вот уже Последний звонок, и расставание, и невозможность забыть. Все они – всегда – в твоей памяти.
А потом – осень, сентябрь, и опять пятиклассники, и новые заботы, и новые радости. 
Идёт время, меняются поколения детей, изменяются их интересы и увлечения. Но неизменным остаётся главное: чувствовать радость  общения, работать с душой, пытаясь в каждом видеть и воспитывать Человека.
В своей работе с детьми использую личностно ориентированный подход. Особое внимание уделяю воспитанию нравственности и патриотизма.

